1. Umzug mit Hindernissen

—_ Wurzeln, Satz des Pythagoras,
< THEMA[ ) quadratische Gleichungen,

T~ ahnliche Dreiecke, Excel

Es ist wie verhext! Die Mullers mussten
umziehen und jetzt gibt es Probleme mit
Petras grofl3er Matratze. Diese ist 2,00 m
mal 2,20 m grof3. Aber die Tur zu Petras
Zimmer ist nur 82 cm breit und 190 cm
hoch.

1) Wie kann man die Matratze in Petras 82 om
Zimmer bringen? y

2) Wie grol3 hatte die Matratze maximal ﬁ A
sein durfen, damit sie noch ohne
Knicken in das Zimmer transportiert
werden kann?

Die Matratze hat aber auch

eine Dicke. Wie wirkt sich die
Dicke der Matratze auf die
maximale Grolle der Matratze
aus, die noch ohne Knicken in
Petras Zimmer passen soll?
Erklare. (Tipp: Betrachte die
Matratze als Quader; siehe
Skizze.)

4) Berechne in Abhangigkeit von x
die Grolien y, die Dicke d der
Matratze und die Lange | der
Matratze.

A
\

3)

190 cm

5) Lege dir eine Excel-Tabelle an, mit
der du in 0,1-cm-Schritten fur x die
anderen Grollen berechnen lassen
kannst. Wie dick darf Petras Matratze
sein, damit sie noch ohne Knicken
durch die Tur geht?
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1. Umzug mit Hindernissen

Ubersicht iiber die méglichen Hiirden

Hilfe zu 1)

1.1 Du denkst, da die Tur nur 1,90 m hoch ist, kann das nicht gehen.

Hilfe zu 2)

2.1 Du bist unsicher, ob du die grof3te schrage Lange richtig berechnet hast.

Hilfe zu 3)

3.1 Du uberlegst dir, ob es sich um eine Antiproportion handelt.

Hilfen zu 4)
4.1 Du weildt nicht, wie du einen Zusammenhang zwischen x und y herstellen sollst.

4.2 Du weildt zwar, dass die grof3en und kleinen Dreiecke ahnlich sein mussen, da
die Winkel gleich grof3 sind, kannst aber keine Beziehung zwischen den grof3en
und den kleinen Dreiecken aufschreiben.

4.3 Du kannst die Verhaltnisgleichung nicht nach y auflosen.

4.4 Du kannst die Dicke d und die Lange | der Matratze nicht durch die Grole x
ausdrucken.

Hilfen zu 5)
5.1 Du bist dir unsicher, wie du die Formeln fur y, d und | eingeben sollst.

5.2 Du hast Probleme, die Formeln auf die anderen x-Werte zu Ubertragen.

5.3 In der Tabelle findest du keine maximale Dicke der Matratze.
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1. Umzug mit Hindernissen

Ubersicht iiber die Hiirden, Hinweise und Lésungen

{ 1.1 Du denkst, da die Tur nur 1,90 m hoch ist, kann das nicht gehen.

Hinweis: Die Turéffnung ist ein Rechteck mit den Mafen 82 cm mal 190 cm.
: ’/\ i1 \: Ldsung Man kann die Matratze kippen und versuchen, sie schrag durchzuschieben

: /2.1 Du bist unsicher, ob du die gréfite schrage Lénge richtig berechnet hast.

Hinweis: Wie grof} ist die Diagonale des Turrechtecks?
: ’/\ W \: Lésung: Diagonale: \/(820m)2 +(1 QOcm)2 =206,94cm

Das geht aber nur, wenn die Matratze hauchdiinn ware.

Du Uberlegst dir, ob es sich um eine Antiproportion handelt.

Hinweis: Gilt der Zusammenhang: Bei doppelter Dicke darf die Matratze nur noch halb
so lang sein? .

AN \: Lésung: Nein, es liegt keine Antiproportion vor. Es gilt nur der Zusammenhang: je
dicker, desto kurzer muss die Matratze sein (sofern sie Uber 190 cm lang,
also langer als die Turhohe, ist).

5' 4.1 Du weildt nicht, wie du einen Zusammenhang zwischen x und « 82 em -
y herstellen sollst.

Hinweis: Betrachte die Skizze auf dem Aufgabenblatt:

Wenn die Matratze schrag im Tirrahmen
steht, gibt es 2 grof3e und 2 kleine Dreiecke.
Die groRen und die kleinen Dreiecke missen
dann ahnlich sein, d.h. dieselben
WinkelgréRen haben. Trage die Winkel (a, B)
in die Skizze ein.

Lésung: Die Winkel a und B ergeben zusammen 90°.
. Das Viereck im Inneren der Tur ist dann ein
Rechteck.

190 cm
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1. Umzug mit Hindernissen

5. 4.2 Du weilt zwar, dass die grof3en und kleinen Dreiecke &hnlich sein missen, da die Winkel
gleich groR sind, kannst aber keine Beziehung zwischen den grofen und den kleinen
Dreiecken aufschreiben.

Hinweis: In &hnlichen Dreiecken stehen die entsprechenden Seitenlangen im gleichen
Verhaltnis. x : y entspricht also im grof3en Dreieck ... :

N

Lésung: X:y=(82-y): (190 —x)

A

Du kannst die Verhaltnisgleichung nicht nach y auflésen.

Hinweis: Schreibe die Verhaltnisgleichung als Bruchgleichung und multipliziere mit
beiden Nennern.

i
w

82—y
190 —x

190x — x? = 82y — y?
y? 82y +190x—x? =0

Y12 = 4123412 —190x + X2

: ’/{?}\: Losung:

< X

Hinweis: y hast du schon mit x ausgedrtickt. Die Dicke und die Lange sind die
: Hypotenusen der kleinen und grof3en Dreiecke.
Lésung: d= lxz y?

1= (82— y)? +(190 — x)2

Y12 = 412412 —190x + X2

;° 5.1 Du bist dir unsicher, wie du die Formeln fir y, d und | eingeben sollst.

: Hinweis: Wenn du in der ersten Spalte die Werte fur x in 0,1-Schritten anlegst, solltest :
: du fir y, d und | jeweils die nachste Spalte benutzen.
. ’
: LOsung: B2 - ( fe | =41-(1681-190*A2+A242)"0,5
A | B | z D
. 1 % [cm] v [cm] d [cm] | [cm]
2 01 | 0,23 | 0,25 206,76
3 0,2 0,47 0,51 206,57
4 0,3 0,70 0,76 206,39
5 na naa 1.02 20620
c2 - fe | =(A202+B272)%0,5
A B | C | D
1 % [em] y [em] d [cm] | [cm]
2 01 0,23 l 0,25 | 206,76
3 0,2 0,47 0,51 206,57
4 0,3 0,70 0,76 206,39
5 na n.ga 1.02 206.20
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1. Umzug mit Hindernissen

fe | =((82-B2)"2+(190-A2)%2)"0,5

: D2 N

.

. A B

.

: 1| x[cm] y [cm]
. 2] oa 0,23
. 3 0,2 0,47
: 1 0,3 0,70
. 5 0.4 0.94

g
d[cm]
0,25
0,51
0,76
1.02

[ o ]

I [cm]

I 206,76 I
']

206,57
206,39
206.20

o
: 5.2 Du hast Probleme, die Formeln auf die anderen x-Werte zu Gbertragen.
:

:

: Hinweis: Kopiere die zweite Zeile, also die Felder B2, C2 und D2, auf die
.

: darunterliegenden Zeilen.

:

.

. M129 - b \

A B c
. 1 % [om] y [em] d [cm]
. z 0,1 0,23 0,25
. 3 0,2 0,47 0,51
. a 03 0,70 0,76
. 5 04 0,94 1,02
. 6 0,5 1,17 1,27
. 7 0,6 1,41 1,53
: 8 0,7 1,65 1,79
: 9 0,8 1,39 2,05
: 10| o3 2,13 2,31
: i 1 2,37 2,58
: 12| 11 2,62 2,81
: 13 1,2 2,86 3,10
. 14 1,3 3,11 3,37
. 15 14 3,36 3,64
. 6 15 3,61 3,91
. 17 1,6 3,86 4,18
. 18 1,7 4,11 4,45
. 19 1,8 4,36 4,72
. 20 1,9 4,62 4,99
. 21 2 4,38 5,27
. 2| 31 5,13 5,55
: 23 2,2 5,39 5,82
. | 33 5,65 6,10
. 25| 24 5,92 6,39
. 6| 25 6,18 6,67
: 27 2,6 6,45 6,95
. m| 27 6,72 7,24
2| 28 6,99 7,53
: 30| 29 7,26 7,82
: 31 3 7,53 8,11
: 32| 31 7,81 2,40
'. 22 172 2n 27N

D
I [cm]
206,76
206,57
206,39
206,20
206,02
205,83
205,65
205,46
205,28
205,09
204,90
204,71
204,53
204,34
204,15
203,96
203,77
203,58
203,39
203,20
203,01
202,82
202,63
202,44
202,25
202,06
201,86
201,67
201,48
201,28
201,09
200 29

dazu?

9,90

200,10

5.3 In der Tabelle findest du keine maximale Dicke der Matratze.

Hinweis: Petras Matratze hat als kirzeste Abmessung 200 cm. Welche Dicke passt

10,20

199,91

o 3,3 0,0
35 3,4 8,65
36 3,5 8,93
37 3,6 9,22
38 3,7 9,51
39 3,8 9,80
40 3,9 10,09
a1 4 10,39
42 4,1 10,69
e an ineo

0,93
9,29
9,59
9,90

10,20

10,51

10,82

11,13

11,45

11 7=

Bei einer Abmessung von 200 cm kann die Matratze 10 cm dick sein, damit
sie noch ohne Knicken durch die Tur geht.

2w, 1u
200,50
200,30
200,10
199,91
199,71
199,51
199,31
199,11

100 01

10
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